

中国共产党人精神谱系传承行动

重温经典旋律 凝聚奋进力量

——中国共产党人精神谱系传承行动在徐州市公园巷小学开展主题宣讲

本报记者 周桓星



在纪念碑前开展宣讲。 本报记者 黄法恩 摄

“我要把美好的青春献给你，我的母亲，我的祖国”“收集一点一滴小美满，都是幸福的花样”……12月1日下午，徐州市公园巷小学报告厅内，不时响起师生耳熟能详的旋律，《旋律里的中国力量》主题宣讲引导师生们重温经典旋律，感悟共产党人的初心使命，汲取奋进的力量。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、王杰同志牺牲60周年。为传承和弘扬伟大抗战精神、王杰精神等中国共产党人精神谱系，徐州市委宣传部主办、徐州报业传媒集团承办“中国共产党人精神谱系传承行动”。通过开展为烈士寻亲、红色宣讲等一系列特色活动，为推动中国式现代化徐州新实践汇聚强大精神动力。为使红色基因代代相传、革命精神薪火永续，本次宣讲邀请中国矿业大学马克思主义学院硕博“先锋”宣讲团，由指导教师赵元龙带领4名宣讲团成员，来到具有红色革命传统的徐州市公园巷小学开展主题宣讲。

宣讲现场，宣讲团成员们通过生动的视频，向师生们讲述了一首首经典歌曲背后的故事，带领大家回望那段波澜壮阔的历史岁月。抗战烽火岁月中，《松花江上》《义勇军进行曲》《保卫黄河》等激昂振奋的歌曲，激起无数中华儿女的爱国热情和抗争意志，成为鼓舞士气、凝聚力量的时代战歌；艰苦卓绝斗争中，《游击队歌》《南泥湾》等旋律轻快的歌

曲，展现了共产党人艰苦奋斗、自力更生的精神风貌，激励着广大军民团结一心、共克时艰；新中国成立后，《我爱你，中国》《我们的新时代》等深情高亢的歌声，唱出了中华儿女对祖国的无限热爱和建设祖国的壮志豪情；《徐州是英雄的故乡》《彭城谣》等贴近彭城儿女的歌曲，让生逢盛世的师生们从中感受到家乡的深厚底蕴与红色血脉，激发起内心深处的自豪与担当。“我从歌声里知道了共产党人的奋斗故事，他们太了不

起了！我会把这份敬意放在心里，好好学习，锤炼品格，做传承红色精神的好少年。”五（5）班同学孔祥博说。

在公园巷小学生机勃勃的校园里，徐州马克思学说研究小组成立旧址纪念碑静静矗立。100多年前，这里作为省立第七师范学校，曾走出了郭子化、徐怀云、解慕唐等一群热血青年，他们为了追求真理、探索救国救民的道路，不畏艰难险阻，以坚定的信念和不懈的努力，勇敢地传播马克思主义火种。而这块纪念碑就是

徐州早期出现学习传播马克思主义、革命先辈播撒红色火种的重要见证。宣讲团成员怀着崇敬的心情，向学生代表们深情讲述了徐州马克思学说研究小组的成立背景、发展历程，以及其在徐州革命历史中的重要地位。学生们用心聆听，被先辈们为了理想和信仰而英勇奋斗的精神深深感动。“我们了解了共产党人的英雄故事，体会到了中华儿女在危难面前团结一心、顽强抵抗的精神。当今中国的繁荣强大使我深受鼓舞，将来，我会带着这份力量拼搏奋进，用实际行动传承红色精神。”六（5）班同学郭竞瑶说。

从音乐旋律中感悟精神的力量，从现场宣讲里感知信仰的温度。宣讲结束后，学生们纷纷表示，这堂独具特色的宣讲让他们更加深刻理解了中国共产党人的初心和使命，“我们会好好学习，把红色精神记在心里，做有担当的好少年！”

“宣讲团的老师们用旋律这把钥匙，为学生打开时空之门，从烽火岁月一直讲到新时代，这是一次跨越百年的红色之旅。我们从熟悉的家乡故事、身边的红色地标中，感受一代代中国共产党人如何用生命和热血谱写气壮山河的中国力量。”徐州市公园巷小学校长乔雷告诉记者，公园巷小学是一片有着光荣革命传统的土地，“相信此次宣讲能推动广大学生把汲取到的精神力量，转化成今日勤奋学习、明日建设家乡、报效祖国的少年担当。”

徐州经开区“沙场点兵”淬炼工匠精神

87名技能高手同台竞技展风采

本报记者 李小委



比赛现场，技能高手们潜心操作。 本报记者 秦媛 摄

11月29日，2025年“建功‘十四五’·奋进新征程”徐州经开区职工岗位大练兵、技能大赛活动在徐州经济技术开发区工业学校举行。来自全区各企业的87名技术能手会聚一堂，在钳工、焊工、电工三大实操工种的赛场上展开巅峰对决，以精湛技艺诠释新时代产业工人的风采与担当。

本次大赛由徐州经开区总工会主办，徐州经开区大庙街道工会、徐州经开区工匠学院、徐州经济技术开发区工业学校共同承办。竞赛紧扣徐州经开区产业发展脉搏，旨在以赛促学、以赛促练、以赛促干，为一线职工搭建展示才华、切磋提升的广阔舞台，为区域高质量发展锻造高素质技能人才。

上午9点半，钳工比赛正式打响。选手们须在3小时内，依据一张精密零件图纸，完成划线、锯削、锉削、钻孔的全套加工流程。考件虽经适当简化，但部分位置精度要求超差不得高于0.01或0.05毫米，全面考验着选手的工艺规划能力、实操功底和心理素质。

来自卡特彼勒（徐州）有限公司的杨建建，今年30岁，已有8年工龄，这是他首次参赛。“紧张，但更兴奋。”比赛中，他目光始终未离开手中的锉刀和工件。“平时在车间主要是按流程操作，比赛则要求独立完成一个完整件，是对综合能力最好的检验。”

考场外，钳工考点考评员王军详细解析了赛题的“含金量”：“我们这次选用的是往年职业院校高考试题的‘精简版’，但核心技能点一个不少。选手拿到

图纸后，首先要规划‘先干什么、后干什么’的加工工艺，再依次进行划线、锯削、锉削……不同的加工面要用不同的锉刀，比如狭小夹角就必须用三角锉一点点精修。”王军表示，钳工是装备制造领域的基础与关键工种，无论是模具制作还是设备维修，都离不开这项扎实的手上功夫。“这种基本功大赛，对提升工人专业技术水平，进而提高企业生产效率和产品质量，有着直接的推动作用。”

与此同时，焊工赛场弧光闪烁，31名“焊将”凝神静气，精准操控焊枪，确保每条焊缝均匀平整、牢固美观；电工赛

技能人才培育全链条，“学技术、练本领、当工匠”的氛围蔚然成风。

本次大赛落户徐州经济技术开发区工业学校，凸显了深化产教融合、校企合作的导向。该校党支部书记、校长陈尊雷表示：“职业教育是技能人才培养的主阵地，技能竞赛则是检验培育成效、激发人才活力的重要平台。我们坚持‘以赛促学、以赛促教、以赛促改’，致力于为地方产业输送急需的高素质技术技能人才。”他自豪地透露，通过竞赛机制的激励，近年来学校人才培养质量显著提升，已有学生在全国乃至世界技能舞台上斩获金奖，并凭借卓越技能保送至本科院校深造，实现了“技能成就出彩人生”。

经过激烈角逐，徐州徐工弗迪电池科技有限公司、卡特彼勒（徐州）有限公司、徐州燃烧控制研究院有限公司、徐州巴特工程机械股份有限公司、中环领先（徐州）半导体材料有限公司、江苏韦地高端装备制造有限公司、道依茨动力技术（徐州）有限公司等单位的参赛选手获奖。

一场竞赛，是一次技能的淬炼，更是一次精神的洗礼。徐州经开区总工会相关工作人员表示，职工岗位大练兵、技能大赛活动是徐州经开区的一项常规赛事，未来将持续搭建多样化竞赛平台，畅通技能人才成长通道，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，激励广大职工练就过硬本领、贡献智慧力量，为培育新质生产力、推动徐州经开区现代化建设注入源源不断的强劲动能。

辉煌“十四五”“徐”写新篇章

徐州“十四五”发展成就巡礼

守好平安『最后一公里』
——记鼓楼区九里街道办事处副主任赵祥飞

本报记者 吴云

在鼓楼区襄王路与龟山南路的交会处，一栋白色的三层建筑静静矗立，这里不仅是九里街道社会治安综合治理中心的所在地，更是当地群众心中的“平安港湾”。而推动这一“港湾”从无到有、从有到优，用实干守护辖区8.6平方公里土地安宁的，正是九里街道办事处副主任赵祥飞。作为分管政法与综治工作的“带头人”，他始终将群众的急难愁盼放在心头，把平安建设的责任扛在肩上，用创新举措破解治理难题，用日夜坚守筑牢安全防线，书写了一篇基层干部深耕综治、服务为民的动人篇章。

破局“老大难”：
以治理创新织密平安网络

九里街道地处城乡接合部，人员构成复杂、管理难度大，曾是基层治理的“老大难”区域。面对这一现状，赵祥飞没有墨守成规，而是大胆创新，将“资源整合、高效服务”的理念融入社会治理，在鼓楼区率先推动建设社会治安综合治理中心。2024年10月，这座上下3层、总面积800多平方米的综治中心正式投入使用。这里不仅配备了完善的功能室与齐全的软硬件设备，更成为了街道基层治理的“综合枢纽”——大厅内“一站式”矛盾纠纷调处中心划分出人民调解、法律援助、司法调解等六大功能区，8间“共享”功能室涵盖调解室、法律咨询室、基层法庭等。鼓楼区人民法院还专门在此设立融合法庭，让群众在家门口就能享受到专业的矛盾化解服务。

为了让综治中心真正“动起来”，赵祥飞进一步协调推动职能整合，对接公共法律服务中心、司法所、综合行政执法队等部门及调解组织进驻，协助街道党工委构建起“中心吹哨、部门报到”的运行机制。群众反映的问题经窗口分类后，由综治中心发出指令，相关部门即刻到中心处理，彻底改变了过去“多头跑、反复找”的困境。2025年以来，该中心共接待来访、约访202批次289人次，实质性化解信访案件30件，化解案件数及涉及人员数量均位居鼓楼区首位。

针对辖区内12所中小学的未成年人保护工作，赵祥飞更是别出心裁——在孩子们喜爱的欧乐堡海洋极地世界设立未保基地，在世界读书日、六一儿童节开展沉浸式未保知识宣传；同时将反霸凌、反诈课堂搬进学校，用生动的案例、互动的形式，为孩子们筑起一道“安全屏障”。此外，他还协调社区民警、牵头组织网格员、党员组成5—7人的巡逻队，每周常态化进社区巡逻，配备警示灯的巡逻队成为了居民心中的“平安符号”；协调派出所在辖区主要路段、重点地区新增200余个监控探头，以信息化防控体系织密“安全网”。

统筹“一盘棋”：以系统思维夯实治理根基

作为分管政法与综治工作的街道办事处副主任，赵祥飞始终秉持“谋定而后动”的工作思路，立足分管职责主动担当。他深知政法工作需统筹推进，多次向街道党工委主动建言献策，积极推动将政法工作纳入党工委重要议事日程，2025年以来街道党工委会议已专题研究政法工作9次，为各项工作明确方向。

在平安建设工作领导小组调整过程中，他主动协助党工委梳理调整需求、对接相关环节，全力配合做好组织协调工作；针对信访联席、矛盾纠纷排查、打击整治养老诈骗等专项工作，他更是全程参与协调筹备，协助组织召开各类专题会议共计48次，以扎实的统筹协调能力，为街道政法与综治工作的有序推进筑牢基础。他分管的科室也因此荣获2024年鼓楼区高质量发展平安鼓楼建设项目建设先进集体。

在赵祥飞的统筹推动下，九里街道的矛盾纠纷排查化解、平安建设、扫黑除恶、反邪教、信访维稳等工作扎实开展，有效减少了公共安全事件与社会治安案件的发生。

聚焦“烟火气”：以民生温度筑牢民心根基

在赵祥飞看来，综治工作不仅要“保平安”，更要“解民忧”。综治中心成立之初，四季连城等3个小区的居民集中反映供暖问题——由于施工管道需下穿三环西路，必须获得市、省交通部门审批，时间紧、难度大。得知情况后，赵祥飞第一时间主动对接街道相关科室，共同联系区交通、住建、资规等部门，反复沟通协调审批流程，紧盯施工进度，最终在供暖季来临前顺利铺通管道，让3000多户居民过上了“暖冬”。

“守护百姓的‘钱袋子’，就是守护他们的幸福感。”这是赵祥飞在反诈骗工作中常说的话。为了提升群众的反诈意识，他推动街道构建起“阵地+集中”的反诈宣传体系：在辖区主干道、交通路口、小区大门等人员密集区域设置反诈宣传板；组织网格员、法律明白人、社区居民共同观看反诈电影《孤注一掷》，在电影播放间隙插播反诈短片；联合九里派出所将“反诈宣传车”开进万科城等场所，通过液晶显示屏滚动播放案例，让反诈宣传“活”起来。

每逢重要节点，赵祥飞总是坚守在一线。2025年春节期间，为了落实禁放烟花爆竹的要求，他和同事们分片驻守各个社区，除夕当天从晚上6点一直值班到凌晨2点，年夜饭只是简单吃了同事家属送来的饺子。休息3个多小时后，凌晨5点半他又准时回到岗位，巡查辖区各个角落，确保居民度过一个安全、祥和的春节。

无论是化解邻里间的小矛盾，还是处置涉及多方的复杂纠纷，赵祥飞始终坚持“公平公正、为民服务”的原则，用实际行动为辖区群众的获得感、幸福感、安全感增添“砝码”。

寒冬取暖 安全常在

电暖、炭火、燃气，一个都别大意

用电取暖

电暖器1米内不挡道
远离床单与棉被
电热毯上床前30分钟开
入睡时关掉
插线板“专插专用”
不超载、不串接

炭/气取暖

炭火盆放窗边，门留缝
空气对流才安心
燃气热水器装强排
洗澡时间不过长
一氧化碳报警器装房间
小小红灯保平安

用火习惯

厨房用火不离人
爆炒煲汤都盯紧
烟头火柴不乱扔
垃圾桶前先熄灭
睡前厨房检查清
全家踏踏实到天明



徐州报业传媒集团宣

广告